露

馆

文

化

連

返

32

活

化

腾

E

新

植根考古 关联古今

-永城王庄遗址公众考古活动的实践与思考

范佳翎 徐子博

今年6月14日文化和自然遗产日,河南永城王 庄遗址联合考古队在河南省永城市汉风小镇成功举 办了一场公众考古活动。此次活动由永城市文物局、 首都师范大学、河南省文物考古研究院以及商丘市 文物考古研究院四家机构主办,以"让文物焕发新活 力、绽放新光彩"为核心,精心设计了"四家联动、三 大主题、两展并举、一线直播"的多元内容和立体参 与模式。通过考古主题展览、专家导览讲解、科普展 板宣讲、互动闯关游戏以及线上全程直播等多种形 式,促进大众对王庄遗址的认知、考古学知识以及新 修订的《中华人民共和国文物保护法》的理解。本次 公众考古实践活动不仅获得线上线下广泛好评,而 且在学术理念上进行了探索和创新。

活动以两大展览为核心展开。"睢水遗珍·古 国风华:永城市王庄遗址发掘成果展"作为基础学 术载体,系统呈现作为"2023年度全国十大考古新 发现"的王庄遗址考古成果,布展面积1280平方 米,展出出土文物349件。王庄遗址考古领队、首都 师范大学副教授朱光华通过线上直播导览,深入 阐释遗址作为河南首个大汶口文化中心聚落的学 术价值,重点解析遗址出土的玉覆面、石圭等史前 礼器的文化意义。在此展览的基础上,本次活动总 负责人范佳翎针对一般考古成果展中大量发掘出 土的史前陶器让观众觉得有距离感的问题,提出 "展中展"策展思路,将展览"有器之用:从史前到 当代"嵌套进"睢水遗珍·古国风华"展,构成一个 双展并行的展厅。策展团队深入王庄遗址周边村 镇社区调研,拍摄村民使用锅、碗、瓢、盆等当代器 具的日常生活影像,结合器型与功能与展柜中陈 列的史前陶器形成古今并置与呼应。此外,还征集 日常生活器具在展厅中转化为装置艺术作品。这 一设计的目标在于解构史前生活器物历经时间沉

淀与考古学处理最终被"文物化""艺术化""展品 化"的复杂过程,重建考古遗存与现实生活的联 系,既实践考古学"透物见人"的学术追求,又打破 专业壁垒,让当地村民参与展览,激发在地社区的 文化认同感与历史归属感。

广场活动聚焦"家门口的5000年文明:王庄遗 址及其价值""考古就是'挖''宝':考古学的方法 和意义""不懂法可不行:学习文物法、依法爱文 物"三大主题,策划了彼此关联、支撑的"我们是考 古宣传员"科普展板和"咱们都是文物守护人"主 题闯关游戏两个活动版块。

活动第一单元旨在将专业考古成果转化为公 众易懂的在地化叙事。开篇从王庄遗址发现、发掘 的过程切入,突出王庄遗址作为河南首个大汶口 文化中心聚落填补学术空白的核心价值,通过陶 鬶温酒、骨匕捕鱼等生活化描述还原五千年前聚 落生活场景。在此基础上,进一步展现首都师范大 学师生驻村考古实习生活,以及村民农闲参与发 掘、考古元素融入乡村公共空间建设、村民与考古 队亲切互动等细节,以双向叙事构建起考古遗址 与当代社区的共生关系,将考古工作与社区认同、 文化遗产保护与乡村振兴紧密联结。视觉上突出 标志性考古遗迹遗物形象,语言则采用口语化、通 俗化的表达,还设置留言本引导观众从信息接收 者转为记忆共创者。最终实现学术性、在地性与交 互性的有机统一,阐释"家门口"文明的综合意涵。

第二单元聚焦考古学基础概念和科学方法, 针对社会上存在"考古就是挖宝"的错误认知,采 用"解构一重构"的公众传播策略,以"考古就是 '挖''宝'"为主题,从大众既有认知切入从而降低 抵触心理。从"宝"和"挖"两个角度分别辨析解释, 介绍田野考古工作的基本流程、常用工具及其科 学规范,引导观众反思"考古就是'挖宝'"这一错 误认识,系统纠正将文物价值简化为市场价格的 认知偏差,从而解构认知误区,重构对考古学的科 学认识。

第三单元侧重文化遗产保护法律的科普,重 点解读了2024年新修订的《中华人民共和国文物 保护法》及《中华人民共和国刑法》中涉及文物犯 罪的关键条款,并强调地下及水下出土文物的国 家所有权。针对社区居民在日常生活或劳作中发 现文物的可能性,展览清晰传达了"保护现场"与 "及时上报"两个基本步骤的核心要求,同时通过 保护文物受表彰与盗掘文物受惩处的实际案例, 进行正反两方面的警示教育。

本次公众考古活动充分利用了新媒体手段, 微博直播观看人次超过20万,线上线下参与度高、 反响良好,是融媒体时代公众考古的成功实践。通 过精心设计的三大主题单元,活动系统普及了考 古学的核心概念、基础研究方法和工作流程,有效 降低了专业知识与公众理解之间的门槛。创新的 "套筒模式"展中展,为如何将物质遗存转化为公 众可感知、可理解的展示语言提供了示范案例。

活动全程深度融入当地社区,通过前期调研 征集、内容关联设计、在地影像呈现等方式,强化 了与周边社区的情感联系,构建了沟通学术与公 众、促进考古机构与在地社区对话协作的社区考 古模式,可以有效辐射并联动社区,切实支撑了以 遗址为中心的社区考古可持续发展,形成了可资 借鉴的经验。

[本文为国家社科基金文化遗产保护传承 研究专项"公众参与文化遗产保护机制与路径 研究"(批准号:24VWB013)阶段性成果;作者 单位:首都师范大学历史学院]



装置作品《器・用》



团队走访在地村民



双展并行的展厅

古钟离国的地下世界

钟离,《史记·秦本纪》作"终黎",嬴姓,子爵,西 周时由伯益的后代受封而建立的周代诸侯国。春 秋时疆界大体以今蚌埠和凤阳一带为中心,横跨 淮河中游两岸,与徐、州来、群舒、巢和吴之卑梁等 方国或地区相邻。春秋末至战国早期为楚国所亡。

但在蚌埠双墩和凤阳卞庄两座春秋晚期钟离 国国君墓葬考古发掘之前,少有人知道其存在。

蚌埠双墩钟离君柏墓

■ 考古科普

在蚌埠市淮河北岸3公里的淮上区小蚌埠镇 境内有两座高大的墓冢,当地人称之为"双墩",所 在地也因此称为双墩村。因盗掘未遂,2006年12月 至2008年8月,安徽省文物考古研究所会同蚌埠 市博物馆,对北侧的一号墓进行了考古发掘。

双墩一号墓封土呈馒头状,发掘时高9米,底 径60多米。墓坑为罕见的圆形,直径20.2米,斜壁。 2米以下有宽1.8米的生土二层台。正东向有长10 米、宽3~3.2米、共十四级斜坡阶梯墓道。坑底直径 14米,距墓口深7.5米。

墓室由主棺椁、殉人木棺和器物椁室构成。主 棺椁居中,东、西、北侧各殉三人,南侧殉一人与两 个器物椁室,共10个殉人加2个器物椁室箱计12 之数,形成"十字形"三三制墓室布局。

-号墓墓主葬具为一椁一棺,位于墓底正中, 主棺内仅残存几颗牙齿,经鉴定墓主年龄约40岁。 陪葬10个殉人,年龄在20至30岁左右,南部殉人 40岁左右。

该墓共出土随葬品400余件。以青铜器最多, 有鼎、罍、匜、甗、豆、簠、盘、双联盒、勺,钮钟、铃, 戈、戟、斧、刀、剑、矛、镞,车害、马衔、车饰等。玉器 多是墓主人胸前配饰,有环、珠、玦、佩、韘和玉牙 佩饰等。陶器有彩绘纹陶罐和陶鬲、印纹陶罐、盆 等。漆木器仅存漆皮以及双龙形、虎形、圆形、长方 形、方形等形制的金箔饰。其他有石磬、砺石、骨 镞、骨笄、蚌坠饰、海贝饰。随葬坑里还有专门放置 用以祭祀的猪、牛、羊三牲食物箱。

在青铜钮钟、戈、戟和簠的不同部位发现有两 种内容的铭文,其一为墓主人自用器铭。如钮钟钲 部铭:"唯王正月初吉丁亥,童鹿(即钟离,后同)君

柏作其行钟,童鹿 之金。"簠内底铭: "唯正月初吉丁亥, 童鹿君柏择其吉 金,作其食簠。"戟 戈胡部铭:"童鹿公 柏之用戟。"其二是 与徐国战争所获兵 器铭。在戈的胡部 铭"童鹿公柏获徐 人",内部位铭"余

子白口此之元戈";



钟离君柏墓出土青铜罍



钟离君柏墓墓底全景

戟戈的胡部铭"徐王容取其吉金自作其元用戈"。 这些铭文的发现与释读,为确定墓主身份提供了 直接证据。

凤阳卞庄钟离君康墓

与此同时,2007年5月,在凤阳县板桥镇古 城村卞庄也发现了一座圆形土坑墓葬,经安徽 省文物考古研究所发掘,墓主竟是钟离君柏的 小儿子康。

卞庄一号墓残存墓坑为圆形竖穴土坑墓,口 径残存直径约11、底径约8米,残深约4.5米。一棺 一椁,主棺椁四边陪葬10个殉人,其中北与西侧各 殉3人,东与南侧各殉2人,南部有随葬器物和食 物的椁室箱,墓底同样构成十字形布局。

随葬品以青铜器为大宗,有鼎、簠、罍、甗、盉、 盘、豆,镈钟、钮钟,戈、矛、剑、刀、斧、镞,车軎、马 衔。其中钮钟一套大小9件,比较完整。石器有磬和 砺石。陶器有罐、鬲、豆。

在五件组镈钟的钲部和两侧边发现内容连读 的铭文:"隹正月初吉丁亥,余□氒(厥)于之,孙童 鹿公柏之季子康,睪其吉金,自乍龢钟之,皝(?),柏 之季康是良,台从我,师行,台乐我甫、(兄),其眉寿 无畺,子子孙孙永(保)是(尚)。"以此判断墓主的身 份是钟离公柏的季子,钟离国国君"康"。

根据随葬器物的类型学研究,结合文献,蚌埠 双墩和凤阳卞庄两座钟离国君王墓的年代大约距



钟离君柏墓出土编钟

今2600年左右,属于春秋中晚期,碳十四年代可到 春秋早期。卞庄钟离康墓略晚于双墩钟离君柏墓。

钟离古国的神秘面纱

双墩一号墓规模宏大,凸显了墓主的地位显赫 和古钟离国当年的强盛。该墓葬制独特,遗迹复杂。

从封土到填土,自上而下有用青(灰)、红、白、 黑、黄五色杂土封填;墓口外铺垫白土层与墓坑坑口 形成玉璧形;墓坑填土层用深浅不同五色土构筑20 条由中间向四周辐射、呈圆形扇面状的"放射线"遗 迹(战国以前二十八宿的分合体系正为二十区);构 筑18个大小不同的馒头状"土丘"(古人以天有九野 九部,地有九州九土,其数合之恰为"十八");用1000 多个"土偶"垒砌3~4层高的"土偶墙"(象征"山缘遗 迹"和"八极观念");墓底"十"字形布局,可能象征方 形大地,十字形墓室之四方、每方各具三个随葬坑的 设计,体现了一年十二月均分四季、每季各三月的文 化内涵,以四方的十位殉人象征十天干,以十二个坑 象征十二地支。这些都反映了墓主人视死如生、灵魂 不死而往来天地的宗教思想和宇宙观。

在凤阳县临淮关镇东五里有钟离国故城遗 址,与两座钟离国国君墓葬相互形成印证,共同揭 开了钟离古国的神秘面纱,填补了钟离国历史和 考古研究的空白,为研究我国先秦时期的宇宙观 和王权宗教思想,钟离国王陵规制及习俗提供了 全新的材料。

在世系上,发现了文献未有记载的钟离国国君 柏、其季子康的名字及父子关系,并诠释了舒城九 里墩墓青铜鼓座铭文上"童鹿公觑"是"柏"的孙子。 梳理其世系关系为:厥于一子?一孙柏一重孙康一 玄孙鱼……,起到了补史正史的作用。在文化面貌 上,随葬铜器中的鼎、三足罍、三足盘、小盒等,以及 彩绘陶罐、黑灰陶的鬲和罐等颇具地方特点,显示 出鲜为人知的古钟离国文化特色。

鉴于其丰富内涵和重要价值,双墩一号春秋 墓被评为2008年度全国十大考古新发现,2013年 被公布为全国重点文物保护单位,2017年与双墩 遗址一起获批第三批国家考古遗址公园立项。

(作者单位:安徽省文物考古研究所)



钟离君柏墓出土青铜器

■ 保护展示

近年来,伴随着党和国家对考 古、文物与博物馆事业的高度重视 与支持,"考古热""文物热""博物 馆热"等成为社会文化领域发展的 新名词。人们热切关心考古新发 现、踊跃参观博物馆、关注文化遗 产保护等行为,体现出公众日益丰 富的精神文化需求,这对于考古、 文博相关单位而言既是全新的挑 战,亦是一种难得机遇。

将考古成果高效转化

依托新媒体技术的广泛运 用,《重返三星堆》等考古纪录片 的全平台高频播放,《只此青绿》 等吸收文物元素而创作的音乐、 舞蹈剧在各地火爆巡演,陕西历 史博物馆内人潮涌动等现象,是 考古、文博资源作为公众新型休 闲模式的侧面表达。面对年龄结 构日益年轻化的兴趣群体,考古、 文博单位作为最贴近中华文化本 源解读的第一线工作队伍,如何 与时俱进、将考古成果高效转化、 宣传推广,更好地满足社会的精 神文化需求,铸牢中华民族共同 体意识,服务文化强国建设,是一 件重要且紧迫的事情。

当下,基于考古、文物资源而 衍生出的文创产品风行,如音乐、 舞蹈剧、纪录片、玩偶、食品等,呈 现出公众对博物馆的需求,已由 最初的通过参观文物展览获取文 化知识的单一诉求,转变成更为 多元的基于体感(视觉、听觉、味 觉、触觉、嗅觉),具有互动参与性 的可获得式的文化学习体验。并 且在教育领域内考古研学的盛 行,公司与协会等社会团体的积 极组织,也给博物馆在管理模式 与业务范围上,带来了不小挑战。

随着数字化技术的发展,非 物质文化遗产的展示与体验,也 成为了公众对博物馆服务的新期

待,这也势必需要博物馆在展陈方式上形 成新转变,在过往以实物为核心设计展览 的基础上,将非物质文化遗产与数字化技 术相融合,在展陈中实现文化遗产的全方 位呈现。另外,国家考古遗址公园一般占地 面积较大,与现代城市中心具有一定距离, 如何平衡文物保护、展示与吸引游客参观 驻足之间的关系,使得国家考古遗址公园 在实现文化遗产保护的同时,发挥促进地 方文化、经济建设的作用,亦是一件值得探 索的事项。

日趋丰富多样的社会精神文化需求背 景下,考古、文博相关单位面临上述机遇与 挑战。现引入"考古露天博物馆"的理论概 念,并置于当前文化强国建设背景下予以 思考与讨论,或许能够为我国文化遗产的 活化、腾飞,提供新姿态。

考古露天博物馆是近年来在欧洲较为 流行的博物馆新形态,其发展进程已逾百 年历史,20世纪80年代风靡整个欧洲,吸引 大量游客参观。进入21世纪后,创意旅游成 为欧洲的文化新需求,考古露天博物馆的 建设也随之调整,经过近20年的发展,形成 了较为稳定的业务结构与理论共识。

根据世界实验考古学会(EXARC,隶 属于国际博物馆协会ICOM)的定义,考古 露天博物馆是一个非营利的永久性机构, 其基于考古资料,在户外开展真实规模的 建筑重构,并以收藏非物质文化遗产资源 为特色,解读人们过去的生活和行为方式。 复原呈现的建筑或工艺,皆依据考古研究 而以科学的方式表达,目的在于促进教育、 研究以及服务游客欣赏。

一般而言,考古露天博物馆由传统展览 馆及相关场所、考古遗址或考古遗址博物 馆、民族学露天博物馆或历史房屋、自然公 园或文化景观、重构的舟或船、活态历史博 物馆、动物农村、主题公园等八项板块构成。 实验考古及其研究成果的运用,是考古露天 博物馆发展的核心支撑与特色体现。

文化传播与教育实践

考古露天博物馆与其他类别博物馆的 显著区别在于实验考古的应用。实验考古 是一种根据考古资料,科学化地对古代建 筑、器物生产与加工、食品制作等方面进行 重建或重构,将考古遗迹现象以动态化的 方式予以呈现的一种考古学研究方法。

考古露天博物馆聚焦实验考古的可互 动实践性,通过吸引生活在当地及周边地 域的不同职业的兴趣人士参与,发起古代 房屋搭建与舟、船制作、陶器生产、青铜器 铸造等实验考古活动,在通过实验考古研 究探索解决考古学问题的同时,也让公众 有所参与,构造新的复古景观,还原古代生 产工艺,满足人们参观博物馆的过程中,在 视觉、听觉、嗅觉上体会到的是与古代环境 接近的真实景观,在触觉、味觉等方面体验 到的是过去的真实工艺生产流程,以一种 沉浸式的方法,向游客展示古代的物质文 化。配合新媒体技术进行宣传推广,有效强 化当地及周边地域人群,在文化建设方面 的参与感、认同感与自信感。

在实验考古活动运营的基础上,考古 露天博物馆将其开发成教育实践产品,比 如面向青少年的文化科普书籍或系列教育 课程,并与中、小学合作,定期在寒暑期等 节假日,组织教师、学生到考古露天博物馆 开展研学活动,以动手感受的方式,实现文 化传播与教育实践的双重融合。

考古露天博物馆以实验考古 的研究成果为支撑,构建的文化传 播与教育实践模式,对于我国不同 类型的博物馆在展陈设计、研学组 织等方面,具有一定参考价值。就 考古遗址博物馆或公园而言,其优 势在于一般占地面积较大,具备草 地、山丘、湖泊等自然景观,在优美 的环境中添设仿古城墙等建筑、呈 现古代社会生活面貌的金属雕像 群等,促使人们在览胜的同时,获 得来自人文的滋润。

如果考古遗址博物馆或公园 吸收考古露天博物馆的理念,设 计研学教育或公众活动,在考古 遗迹现场参观、考古沙坑模拟发 掘体验等活动的基础上,于自然 景观区域内开展古代房屋重构、 陶器制作、青铜器铸造等活动,将 会探索出一种利用考古遗址博物 馆或公园的空余场地、且在不影 响地下文化遗产保护的同时,有 效吸引更多游客参观,以动态化 的形式,进行文化传播,满足人们 精神需求的新途径,亦是有助于 塑造考古遗址博物馆或公园,相 较于其他类型博物馆的自身差异 化特点。

文化娱乐与消费促进

考古露天博物馆的运营模式 中,除了实验考古作为其主要支柱 外,另一个便是具有表演性质的 "活态历史"展示。"活态历史"(living history)展示是由博物馆组织 考古、历史领域相关专家,与编剧。 专业演员、志愿者等相关人员合 作,在考古露天博物馆里以表演的 形式,向游客呈现过去的历史事 件、生活方式与习俗。其和基于考 古、文物元素创作的舞台剧不同, 是博物馆主导下的科学真实化的、 游客能够参与互动体验的古代历

当下《只此青绿》《金沙》等具有考古、 文物元素的舞蹈、音乐剧爆火的背后,表达 出人们对于文化遗产复原可视化的追求。 考古、文博相关单位若能够借鉴考古露天 博物馆的运营经验,开发出具有考古学文 化特色的"活态历史"展示活动,并与传统 文化、民俗节日相结合举办相关活动,将能 够从视觉、听觉、嗅觉、味觉、触觉等方面全 方位、动态化地满足人们对于文化遗产还 原的期待。因游客的广泛参与,或许社会上 将形成新的文化娱乐方式,并因考古、博物 馆的发展,起到促进地方旅游消费,服务经 济建设的作用。

非遗保护与技艺传承

非物质文化遗产是考古露天博物馆的 收藏重点,常通过实验考古活动与"活态历 史"演绎向公众展示。我国的各类型博物馆 尤其是考古遗址博物馆或公园,因其场地 环境优美开阔,可以参照考古露天博物馆 的理念,根据实验考古研究,重构古代建 筑,并邀请非遗传承人进驻,在还原的古代 真实场景下,将传统非遗手工艺技术向游 客介绍。博物馆协助非遗传承人开办非遗 传承学习班、举办非遗集市等,并邀请其加 人实验考古研学系列课程的开发,产生经 济收益的同时,亦是探索博物馆助力非遗 保护与技艺传承的新方式。

结语

引入考古露天博物馆的理论概念,解 析其运营模式与核心特点,结合我国博物 馆发展现状,从文化传播与教育实践、文化 娱乐与消费促进、非遗保护与技艺传承三 个层面进行阐述与思考,探索了博物馆在 文化遗产领域内,能够发挥的更多社会职 能。考古露天博物馆理念的融入,构筑了文 化遗产活化与腾飞的新姿态,对推动考古、 文博相关单位更好满足社会日益增长的精 神文化需求,服务文化强国建设,共筑中华 民族共有精神家园等方面,具有一定参考 价值。

(作者系四川大学考古文博学院博士研究生)



考古露天博物馆Butser Ancient Farm 举办的"活态历史"展示活动与围观游客



青少年在考古露天博物馆里沉浸式 学习体验古代的生产与生活